



2024年,魏桥创业集团各项经济指标均创历史最好水平 心无旁骛攻主业 勇攀两大产业“顶峰”

本报记者 邱芹 通讯员 李祿

习近平总书记强调:“凡是成功的企业,要攀登到事业顶峰,都要靠心无旁骛攻主业。”毋庸置疑,魏桥创业集团就是“心无旁骛攻主业”的企业典范!魏桥创业集团已经连续13年位列世界500强名单!2024年,魏桥创业集团位列世界500强第175位,位列中国民营500强第9位,位列山东民营100强第1位!

2024年岁末,魏桥创业集团再次交出一份创历史纪录的优异答卷——全年实现销售收入5585亿元,同比增长7.4%;利润323亿元,同比增长112%;缴纳各级税金177亿元,同比增长54%;完成自营进出口额39亿美元,同比增长13%,各项经济指标均创历史最好水平!



2024年12月29日,魏桥创业集团2024年工作总结表彰大会举行。

深耕40余年,交出两大行业“顶峰”成绩

取得这份靓丽成绩,得益于魏桥创业40多年耐得住寂寞的坚守。40多年间,魏桥人艰苦创业,不懈奋斗,持续深耕,将一家小型油棉加工厂干成了全球最大的棉纺织企业,干成了全球最大的铝业企业。

2024年12月29日,魏桥创业集团2024年工作总结表彰大会上,在集团公司董事长张波的总结讲话中,记者听到了诸多关于纺织和铝两大产业的“顶峰”业绩。

在魏桥纺织,多种纤维混纺占比越来越高,功能性面料和智慧纺织产品越来越多,碳纳米电热理疗腰带成功入选工信部公布的《2024年老年用品产品推广目录》。纺织通过优化用工结构和工艺流程,纺纱百吨用工同降低了13.5%,织布10万码用工同降低了11.4%;通过加强精益化设备管理,提高了生产效率,棉纱产量同比增长5.9%(折算同纱支),坯布产量同比增长1.6%,牛仔布产量同比增长10.5%。

在魏桥铝业,电解槽产出效率首次突破100%,氧化铝、原铝产量双双实现新的突破,单日产量和年度产量均刷新历史极限值;氧化铝质量(细度、氧化钠含量)持续提升,一次次突破最好水平,达到行业标杆水平,被评为“齐鲁精品”。关键能耗指标持续下降,发电标煤耗、氧化铝碱耗和焙烧标煤耗、吨铝综合电耗,均达到历史最好水平。

2024年,魏桥创业集团在两大产业共计开发各类新产品3000多个。其中,4款产品获评2024年度十大类纺织创新产品,全集团累计已有16款产品入选;微米级微纤维抑菌家纺套袋荣获山东省“省长杯”工业设计大赛纺织服装分赛金奖。企业承担的6项国家或省级重点研发项目,按计划稳步推进。联合攻关的“汽车轻量化用高强韧高服役6系铝合金关键制备技术开发与应用”项目通过科技成果鉴定,整体技术达到国际领先水平。企业开发的一款高强韧耐热新合金正式注册为356Y.1牌号,这是继去年注册的6D10变形铝合金牌号后又获得注册的铸造铝合金新牌号。

2024年的扎实发展,得益于魏桥创业集团坚持项目带动、加速先进制造步伐。围绕延链强链,魏桥创业稳步有序推进各个项目建设。其中,成立了轻量化总公司,重点推动项目快速建设,宏畅特种轻合金材料项目正在加快土建工程,高端轻量化底盘系统、动力电池包、电驱动项目建成投产;山东5GW和云南8GW新能源项目积极推进;成立了魏桥新能源汽车科技集团,新能源汽车产业进入更稳健、更高质量的发展时期;新款212、商用车雷驰·信V70成功上市,DW新能源重卡临沂基地首车成功下线;纺织新建的2个智能化工厂和涡流纺技改项目也取得重大进展。同时,全面推进全域数字化,集团财务共享平台&业财一体化、智慧电解未来工厂、氧化铝智慧工厂等多个项目上线投用,均取得很好的效果。魏桥国科智算中心总投资6亿元建设的2000P自有算力集群于2024年正式上线运行,在省内位于领先地位,已开始对社会提供算力服务。

以一企之精彩为全市添光彩,成为滨州实业发展的“最强支撑”

当日,参加魏桥创业集团2024年工作总结表彰大会的滨州市委书记宋永祥,在听取了企业一年来的成绩介绍后,非常动情地表示:“这是我第三次参加魏桥创业集团的总结表彰大会,平时我也多次到企业调研,亲眼看到了企业一步一个脚印、一年一个台阶的发展,在品质滨州建设的征程上,魏桥以一企之精彩为全市添光彩,不愧是全市实业发展的‘最强支撑’!”他提议,与会的嘉宾以热烈的掌声,向魏桥创业集团的广大经营管理者、科研工作者、一线生产者致以崇高的敬意,表示衷心的感谢。

2024年,魏桥创业集团充分发挥龙头企业挑大梁的作用,持续打造产业发展标杆、创新发展标杆、绿色发展标杆,为滨州高质量发展作出了突出贡献。

在产业发展标杆方面,魏桥创业集团聚焦产业、向“高”而攀,推动产品越做越优、体量越做越大、品牌越做越响。魏桥创业集团以自身的产业发展,有力带动了全市经济运行稳健向好、进中提质。

在创新发展标杆方面,魏桥创业集团聚焦科创、向“新”而行,推动产学研深度融合,累计有16款产品获评全国年度纺织创新产品,“铝合金关键制备技术”项目达到国际领先水平,铝产业先进制造山东省实验室即将获批,魏桥国科科技园南区正式启用,企业发展动力更加强劲。

在绿色发展标杆方面,魏桥创业集团聚焦转型、向“绿”而进,推动发展模式持续优化,各类铝合金材料保持国际领先,新能源汽车不断推陈出新,发电煤耗、氧化铝碱耗、吨铝综合电耗均达历史最好水平,山东宏拓获评全国重点行业能效“领跑者”企业,企业发展“含绿量”大幅提升。

魏桥创业集团始终秉持“为国创业、为民造福”的理念,在集团总部所在的邹平市,2024年,企业主动投资建设邹平奥体公园,建成魏桥君澜大饭店,投资建设了魏桥镇便民桥等,这些项目的实施拉开了城市框架,提升了城市品质,满足了群众需求。滨州市副市长、邹平市委书记吕明涛介绍,魏桥创业集团的工业产值、工业营收、税收收入占邹平的比重分别达到了56%、64%和59%,挑大梁作用更加凸显。可以说,魏桥创业集团用实际行动稳住了邹平经济大盘、支撑了邹平风景独好。

传承家国情怀和创业精神,继续“走在前、挑大梁”

大道如砥,壮阔无垠。张波表示,在新的历史起点上,魏桥创业集团将坚决贯彻落实各级党委、政府的重大决策部署,认真传承张士平老董事长的家国情怀和创业精神,继续走在前、挑大梁,推动发展质量越攀越高、发展空间越拓越宽、发展道路越走越广,在新时代社会主义现代化强省和更高水平富强大国建设中展现更大作为。

在魏桥创业集团2025年的规划中,记者看到了以下亮点——

持续抓好转型升级。加快新项目建设,向高端制造转型。集团2025年投资项目涵盖纺织、轻量化、新能源、新能源汽车、产业基金、科技创新等板块,都是不断延链、补链、强链、优链和建链的关键项目。加快数字化建设,向数智制造转型。魏桥国科智算中心要在大型数据中心、算力中心的建设、运维、管理上加大力度,将滨州打造成为全国领先的大规模人工智能算力基地,同时为集团的数字化建设提供好算力支撑。加快新能源建设,向绿色制造转型。大力发展循环经济,做大做强再生资源产业。

持续抓好结构优化。继续优化纺织板块产业结构和产品结构。优化债务结构,努力减轻企业负担。优化人才结构,努力筑牢人才“蓄水池”。优化采购和销售结构,要从保障产业链、供应链安全稳定的高度,进一步抓好各类原材料的采购。努力拓展市场空间,牢牢把握行业话语权。

抓好科技创新。切实抓好创新平台建设。按照时间节点,重点抓好承担的6个国家重点研发专项及山东省科技创新工程项目。魏桥国科高研院要继续围绕新能源、新材料、生命健康三大领域进行重点攻关,发力突破。抓好滨州铝产业先进制造山东省实验室的建设和发展,打造国际领先的铝产业先进制造实验室。切实抓好科技成果转化。切实抓好工艺和产品创新。

抓好提质增效。持续深入开展全方位“双对标”管理。持续深入推进更高水平本质安全。持续深入发扬艰苦奋斗精神。

持续抓好开放融合,推进更大范围国际合作。深入践行“一带一路”倡议和中非携手推进现代化十大伙伴行动,积极稳妥地深化在几内亚的投资合作,为几内亚工业化、现代化发展注入新动能。

抓好党建引领,强化干部工作作风。始终坚持把党的领导、加强党的建设作为“根”和“魂”,传承红色基因,坚定听党话、感党恩、跟党走的政治信念,持续提升党的建设质量,以高质量党建引领保障高质量发展。

更好地履行社会责任。始终践行“为国创业,为民造福”的企业核心价值观,强化爱国情怀,弘扬企业家精神,坚持把带动地方经济发展、加快乡村振兴、推动共同富裕作为核心理念和价值追求,自觉做到富而有责、富而有义、富而有爱,努力推动中国式现代化建设的魏桥实践。



魏桥国科科技园南区正式启用。



2024年,魏桥创业集团发电煤耗、氧化铝碱耗、吨铝综合电耗均达历史最好水平。



2024年11月,魏桥纺织绿色智能化第四分厂正式投入生产。



近日,邹平奥体公园正式开园启用。该公园由士平公益基金会投资建设。



新的一年,魏桥创业集团将加快新能源建设,向绿色制造转型。



2024年8月22日,212全新车型上市发布会在甘肃张掖举行。



魏桥创业集团2025年新年文艺晚会上,职工子女的精彩演出。